

为祖国拼搏

——女排精神述评

新华社记者 王恒志 曹剑杰

1981年11月16日，在日本举行的第三届女排世界杯比赛中，中国女排以七战全胜的成绩首次夺得世界冠军，以此为起点，开启前无古人的“五连冠”伟业。

时值改革开放初期，女排姑娘们的顽强拼搏精神极大鼓舞着全国人民；“学习女排，振兴中华”，成为一代中国人的精神印记。

2019年9月，中国女排在日本举行的第十三届女排世界杯比赛中以全胜战绩卫冕，第十次荣膺世界排球“三大赛”冠军。习近平总书记在会见载誉回国的女排代表时指出，广大人民群众对中国女排的喜爱，不仅是因为你们夺得了冠军，更重要的是你们在赛场上展现了祖国至上、团结协作、顽强拼搏、永不言败的精神面貌。女排精神代表着一个时代的精神，喊出了为中华崛起而拼搏的时代最强音。

祖国至上、团结协作 ——为中华崛起而拼搏

始建于1972年的福建漳州体育训练基地，是中国女排最早的集训基地，见证了中国女排赢得“五连冠”的感人历程。

已年近九旬的漳州女排训练基地原主任钟家琪回忆说，当时突击建造的竹棚馆地面是三合土的，摔上去沙砾会夹在肉里，队员练完后要到医务室洗一洗，把沙子夹出来。

40多年前的竹棚馆早已不在，但老一辈排球人都记得墙上张贴的口号：“滚一身泥，磨几层皮，不怕千般苦，苦练技战术，立志攀高峰。”

1976年，新一届女排国家队重新组建，袁伟民出任主教练，他精挑细选的队员们，都在竹棚馆里摸爬滚打过，都在这里接受过一轮轮“魔鬼特训”。

艰难困苦，玉汝于成。1981年11月，日本大阪，中国女排夺得第三届女排世界杯冠军。

1982年9月，秘鲁利马，中国女排夺得第九届女排世界杯冠军。

1984年8月，美国洛杉矶，中国女排夺得第二十三届奥运会女排冠军。

1985年11月，日本东京，中国女排夺得第四届女排世界杯冠军。

1986年9月，捷克斯洛伐克布拉格，中国女

排夺得第十届女排世界锦标赛冠军。

史无前例的“五连冠”，向全世界展示了团结拼搏、锐意进取的中国国家形象，空前激发了中华儿女的自豪感，极大鼓舞着全国人民团结一心、振兴中华的信心和决心。为庆祝中国女排首次获得世界冠军，《人民日报》用整个头版进行报道，并向全国人民发出号召：学习女排，振兴中华。那个时期，万人空巷看女排成了一代人的集体回忆，女排姑娘们成为时代偶像，各行各业掀起了向女排学习的热潮，“女排精神”应运而生。

老女排队长孙晋芳回顾女排奋斗历程时表示，引导更多年轻人敢于担当的责任感，为祖国尽一份力，就是对女排精神最好的传承。

顽强拼搏、永不言败 ——中国人的精神追寻

距离中国女排第一次夺得世界冠军已经过去近40年，教练、队员换了一茬又一茬，其间女排成绩有起有落，甚至经历了较长时间的低谷，然而，全国人民始终关注、热爱、支持中国女排，因为团结、拼搏、奋进的精神始终延续在一代代中国女排身上。

正是靠着这种精神力量，在2004年雅典奥运会决赛中，中国女排在0:2落后的绝境下，上演惊天大逆转；在2016年里约奥运会上，中国女排姑娘们愈挫愈勇，绝地反击斩获金牌。

弥足珍贵的女排精神早已超越体育范畴，成为一代代中国人的精神追寻。

2020年3月，驰援武汉的一位“90后”女护士，在微博上晒出自己身穿画着女排姑娘朱婷漫画形象、写有“朱婷时代，与有荣焉”字样防护服的图片，引来网友点赞。她说：“任何时候，想到朱婷和中国女排，对战胜困难就更有信心。”

钟家琪退休后，经常到漳州基地的中国女排腾飞纪念馆做义务讲解员。他说：“女排精神曾经鼓舞一代又一代人振兴中华的雄心，我们各行各业都需要这种不怕苦、不怕累、不畏困难、不畏强敌的精神，希望这种精神在女排身上一代代传下去。”

自信自强、愈挫愈勇 ——女排精神历久弥新

随着时代向前发展，女排精神内涵在不断丰富。

富。

40年前，刚刚打开国门的中国需要用冠军、奖牌向世界证明自己，今天的中国已经跨过那个历史阶段。当代中国人以更自信、更开放的大国心态面向世界，中国女排呈现出新的时代精神与风采：自信自强的姿态与祖国至上、团结协作、顽强拼搏、永不言败的精神面貌。

“女排精神不是赢得冠军，而是有时候知道不会赢，也竭尽全力。是你一路虽然走得摇摇晃晃，但站起来抖抖身上的尘土，依旧眼中坚定。”两年前，中国女排又一次赢得世界杯冠军、享受巨大荣光时，主教练郎平这样说。

在刚刚结束的东京奥运会上，中国女排遭遇重挫，没能小组出线，卫冕失败。回国后，中国女排姑娘们表示，团结协作、顽强拼搏的女排精神是队伍取得佳绩的法宝，也是队伍遭遇挫折时的精神指引。她们将继续发扬女排精神，携手奋进。

女排姑娘没有气馁，抖擞精神再出发；排球球迷没有泄气，一如既往喊加油。

40年来，中国女排最宝贵之处，在于她们以坚定强大的内心、砥砺进取的意志、从头再来的无畏，让“失败”成为下一次成功的“基石”。

中国女排的时代精神和风貌，感动着新一代中国青年。

苏州17岁女孩顾夏婷自小遭遇家庭变故，性格内向的她在初中时喜欢上了打排球，并成为中国女排的球迷。她说：“女排在场上会遇到挫折、低谷，她们都坚持下来了，我觉得我也可以，女排精神感染了我。”

历久弥新的女排精神，成为中华民族宝贵精神财富。在实现中华民族伟大复兴的新征程中，大力弘扬女排精神，将激励全体中华儿女团结一心、不畏困难、不惧挑战，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴中国梦而奋力拼搏。

新华社北京9月1日电

奋斗百年路 启航新征程

中国共产党人的精神谱系

红色廊坊腾飞于“京津走廊”

廊坊日报记者 刘杰

廊坊毗邻京津，自古就是兵家必争之地。在这片饱受战火洗礼的土地上，中国共产党领导廊坊人民浴血奋战、百折不挠，书写出气壮山河的革命篇章。

100年来，廊坊儿女敢于斗争、敢于胜利，从饥馑凋敝走进全面小康，从苦难深重走向光辉彼岸。今日廊坊，正抢抓京津冀协同发展历史机遇，意气风发地行进在高质量发展的康庄大道上。

浴血奋战 挺起不屈的脊梁

百年前的廊坊，民生凋敝，社会苦难。于黑暗中，洞穿黑暗。1926年10月，经中共北方区委批准，23岁的王紫树组织文安县全体党员在左各庄小学秘密召开会议，宣告中国共产党文安县特别支部成立。“作为廊坊第一个党组织，中共文安特支领导的脚行罢工胜利，成为中国共产党早期组织农民运动反封建反压迫的典型范例。”文安县委党史研究室主任刘仁君介绍。

星火燎原，汇聚成光。1927年12月，李景文建立中共安次“二七”特支；1933年9月，中共三河中心县委成立……白色恐怖下，广大党员汇聚在党旗下，追寻真理与信仰，断头以赴之，流血以成之。

在抗日战争最艰苦的岁月，廊坊大地村村成堡垒、人人是战士，瑚琏伏击抗战、姜庄斧头战、林子里战斗等威震敌胆。解放战争中，军民血战安平，先后进行胜芳、香河、固安保卫战和永清攻坚战等，直至1948年廊坊全境彻底解放。

一寸山河一寸血。革命斗争时期，廊坊英勇牺牲且登记在册的革命先烈有8500多名，还有更多的无名烈士。革命烈士陈然、八路军旅长魏大光、抗日县长胡春航……他们用铮铮铁骨挺起了不屈的脊梁。

接续传承 在冲破羁绊中进取

红色基因接续传承，孕育珍贵精神财富。革命先烈的英雄事迹、奋斗精神，激励一代又一代奋斗者，为廊坊发展顽强拼搏。

在廊坊人的血液中，有家国情怀，更有牺牲精神。1963年8月，海河流域连降10天暴雨，防汛形势异常严峻，廊坊主动破堤分流洪水，紧急转移35.3万群众，确保了天津市和津浦铁路安全，谱写出抗洪史上的壮丽篇章。

在社会主义建设、改革开放的非凡历程中，廊坊始终顾全大局、服务京津，披荆斩棘、不懈进取。从1979年开始坚持以经济建设为中心，到80年代承接京津企业外加工项目；从1992年廊坊经济技术开发区挂牌成立，到2008年明确为“京津冀电子信息走廊、环渤海休闲商务中心”发展定位……廊坊借势京津、发展自己，一步一个脚印，找到了符合自身的发展道路。

1978年的廊坊，是一个风吹满眼沙、下雨一片洼的小城镇，地区生产总值仅8.3亿元。

2020年底，廊坊地区生产总值达到3301亿元，成为拥有546万人口的现代化中等城市，奇迹般地崛起

于“京津走廊”。
**抢抓机遇
在协同发展大腾飞**

2014年，京津冀协同发展上升为国家重大战略。七年来，廊坊举全市之力推动协同发展向深度广度拓展，在对接京津、服务京津中加快高质量发展。

香河县新开街社区东南街村委会所在的永明路，是陈然烈士故居所在地。历经百年沧桑，道路两侧已是整齐的店面房，周边是高端住宅小区，距离新通航的北运河仅10分钟车程。

一条北运河，沟通京津冀。今年6月26日，北运河廊坊段与北京段同步实现旅游通航。“这对于香河加快融入北京城市副中心具有十分重要的意义。”香河县文广旅局副局长赵爱介绍，通过5至10年的发展，预计带动香河全域旅游人数提升至1200万人次，年旅游总收入达60亿元。

“凤凰”展翅，廊坊腾飞。圆满完成北京大兴国际机场保通航任务后，廊坊将临空经济区建设作为“一号工程”全力推动。自2019年10月首批项目开工以来，累计完成固定资产投资504.7亿元，一座世界一流航空城正拔地而起。

同时，廊坊加快推进与雄安新区联动发展，推动北三县与通州区协同发展迈出实质性步伐。“十三五”期间，全市累计引进京津项目552个、资金2520.8亿元，共签约北京成果转化项目1734项，技术合同成交额达到58.1亿元。

大江流日夜，慷慨歌未央。100年来，红色基因在廊坊大地上越扎越深，正激活澎湃动能，助推全面建设“五个廊坊”、争当“三个排头兵”，跑出高质量发展“加速度”。

阔步迈向更加美好的明天

刘杰

100年前，中国共产党的诞生，让廊坊人民的斗争、奋斗有了正确方向。从此，信仰浇灌这片热土，涌现一大批革命先烈，激励了一代代廊坊儿女接续奋斗，走向光明。

战争的硝烟虽早已散尽，但红色的故事永远流传，孕育出廊坊人浓烈的家国情怀、大局观念、担当意识和奉献精神。近年来，廊坊主动服从服务重大国家战略，京津冀协同繁花满枝，临空经济区崛起新城，高质量发展蹄疾步稳。奋进新时代，廊坊儿女信心更足、决心更坚。

习近平总书记强调：“历史是最好的教科书”“在对历史的深入思考中做好现实工作、更好走向未来”。赶考新征程，激情谱新篇。我们要树立大历史观，从党的非凡历史中找到磅礴伟力，始终做到初心如磐、使命在肩，阔步迈向更加美好的明天！

铁路12306网站推出适老化及无障碍功能

新华社北京9月1日电（记者樊曦）记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，9月1日，铁路12306网站进行的适老化及无障碍改造相关功能正式上线运行，为老年人及障碍人士线上购买火车票提供更多便利。同时，12306手机APP适老化及无障碍功能正在进行测试准备，将于9月上旬上线运行。

国铁集团客运部负责人表示，目前在铁路12306网站注册的65岁以上用户有2500万人，实施适老化及无障碍功能改造，将有效解决老年人

和障碍人士在网络购票中遇到的实际问题，帮助他们更好地适应并融入智慧社会，进一步提升购票体验。同时，铁路部门还保留了现金购票、人工服务等线下渠道，加强重点旅客预约服务，为老年人及障碍人士购票出行提供便利。

该负责人表示，铁路12306科研团队认真对照国家关于适老化无障碍功能指引，结合广大旅客需求，制定了技术改造方案，进行了系统开发和测评，较好地实现了各项功能。在12306网站方面，支持读屏软件获取网页完整信息；提

供无障碍辅助工具，支持放大缩小、调整配色、语音识读等功能；优化了登录验证码，提供滑块验证和短信验证两种形式。在12306手机APP方面，支持手机读屏功能获取屏幕完整信息；优化登录验证码，提供滑块验证和短信验证两种形式；推出标准版和爱心版两种界面模式，爱心版交互更简单、操作更方便，同时具有大字体、大图标、高对比度等特点，标准版也增加了字体和对比度设置功能，用户可自行调整字体大小和对比度，用户可便捷切换标准版和爱心版。

防沉迷网游是件不可儿戏的大事

史竞男 王明玉

国家新闻出版署近日印发《关于进一步严格管理 切实防止未成年人沉迷网络游戏的通知》，引发社会各界关注。

近年来，一些未成年人沉迷网络游戏问题成为社会之伤、家庭之痛，他们不仅投入大量时间、精力、金钱，严重影响正常的学习和身心健康，甚至产生了一系列社会问题。

为此，有关部门顺应群众呼声出台新规，从限制并大幅压缩向未成年人提供网络游戏服务的时段时长，到严格落实实名认证，再到强化监管积极引导……抓住防沉迷的关键环节，重拳出击，让家长老师拍手称快，获网上网下大量点赞支持。

玩耍是孩子的天性，每一代青少年都有自己喜欢的各类游戏。网络游戏互动性、沉浸性、仿真性强，具有吸引力，孩子们喜欢玩很正常，但未成年人还处在身心发育阶段，自控能力相对较弱，容易沉迷网络游戏甚至产生依赖。一旦越来越多孩子“网游成瘾”，这就是

一个需要认真对待、万不可当儿戏的事。部分未成年人沉迷网络游戏是一个社会问题，防沉迷工作是一项系统工程，需要社会各方共同努力。政府应严格管理，行业须坚决落实，游戏企业要切实履行主体责任，全面设置防沉迷系统、严格开展实名认证，广大家长、老师也应更好履行监护教育职责，加强关爱保护和约束规范，引导孩子们形成良好生活习惯和用网习惯。

孩子们玩网络游戏的时间少了，意味着将有更多时间去亲近自然、强健体魄，去社会实践、开阔视野，去面对面与人交流、增强自信，从而培育健康体魄、养成健全人格，更利于成长成才。

新华社北京9月1日电

新华时评

中国中铁原党委副书记周孟波被缉捕并遣返

新华社北京9月1日电 8月31日，在中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室统筹协调下，经公安部、河南省监委与有关国家执法机关密切合作，外逃职务犯罪嫌疑人周孟波在境外落网并被遣返回中国。

周孟波，男，1965年2月生，中国铁路工程集团有限公司原党委副书记，涉嫌受贿罪，2019年5月外逃。经国家监委指定管辖，该案由河南省监委办理。近日，中方向外方提出执法合作请求，推动外方执法机关将其抓获并遣返。我办案机关克服疫情影响，将其押解回国。

中央追逃办负责人表示，周孟波作为国企领导人员，涉嫌职务犯罪并外逃，影响极为恶劣。此次通过国际执法合作将其缉拿归案，是“天网2021”行动和国企领域反腐败的重要成果。我们将坚持有逃必追、一追到底，持续深入开展反腐败国际司法执法合作，不管腐败分子逃到哪里、逃匿多久，都要将其绳之以法，绝不让其逍遥法外。



9月1日，史逸婷（右）在比赛中。当日，在东京残奥会田径女子100米T36级决赛中，中国选手史逸婷夺得冠军，并打破世界纪录。新华社记者 张毓摄

新华社东京8月31日电（记者王子江 王亚光 李浩）东京残奥会31日结束第七个比赛日的争夺，中国选手又赢得8枚金牌，金牌总数达到62枚，比位居奖牌榜第二位的英国队多出33金。

田径队当日发挥出色，中国国歌五次在新国立竞技场响起。张亮敏在女子铁饼F11级比赛中投出破世界纪录的40米83的好成绩，成功夺金；邹娟娟拿下女子铅球F34级冠军；刘利在男子铅球F32级决赛中折桂；周召倩赢得女子1500米T54级轮椅竞速金牌；蒋芬芬获得女子400米T37级冠军。

刘翠青在女子100米T11级决赛中为中国队添上一块银牌，这也是刘翠青赢得400米T11级

中国队再揽八金 轮椅女篮创纪录

金牌后，在本届残奥会上赢得的第二块奖牌。她还将参加这个级别的200米比赛。

当日是残奥会公路自行车赛首个比赛日，中国选手参加了6场比赛，收获1金1银。陈建新在男子T1-2级比赛中夺冠。在女子H4-5级比赛中，首次参加残奥会的孙彦获得亚军。

射箭比赛继续进行，在复合弓男子公开级决赛中，何梓豪战胜伊朗选手夺得金牌，这是他与林月珊搭档赢下复合弓混合团体公开级决赛后收获的第二金，他的队友艾新亮获得铜牌。男子10米气手枪P1-SH1级射击决赛中，里约残奥会冠军杨超成功卫冕并刷新残奥纪录，队友黄兴以0.4环之差位居亚军。

游泳赛场中国队当天有一枚铜牌入账。在女子100米自由泳S7级决赛中，16岁的小将蒋

裕燕和乌克兰选手梅列什科同时触壁，最终并列第三。蒋裕燕前一天刚获得了女子50米蝶泳S6级冠军。

中国队三个集体项目传来捷报，中国轮椅女篮以47:33击败英国队，闯入半决赛，创造了队伍在残奥会上的最佳战绩；盲人足球男子组四分之一决赛，中国队以7:4战胜日本队，晋级四强；五人制男子盲人足球赛A组比赛中，中国队同样击败了东道主日本队，比分是2:0。

轮椅网球女单进行了四分之一决赛的争夺，中国两名选手朱珍和王紫莹不敌对手，无缘四强。

中国代表团总共已经收获62金38银32铜，奖牌总数达到132枚。英国队以29金23银28铜的战绩位居第二。



9月1日，郑涛（中）、袁伟译（左）和王李超在比赛后庆祝。当日，在东京残奥会游泳男子50米自由泳S5级决赛中，中国选手郑涛、袁伟译和王李超分获冠、亚、季军。新华社记者 朱伟摄